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ي دستگاه  اندازه گير
وديناميک الکير

Electrodynamic Instrument
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يدستگاه  وديناميکاندازه گير الکير

 ثابتپيچ سيمدو

ضاي هدف ايجاد يک ميدان مغناطيسي با توزي    ع يکنواخت در ف
ن دو  ثابت استپيچ سيمبير

 متحرکپيچ سيميک

 ابت ثپيچ سيمدرون ميدان دو تواند مي روي محور نصب شده و
بچرخد

 ي متحرک بودنش، بسيار ظريفير از دو
 

پيچ يمسبه خاطر ويژگ
ن متحرک است و تحمل جريان  داردتري پايير

ي از ج
ريان در شکل روبرو، به کمک مقاومت شنت، تنها بخس 

شودمي متحرک عبور داده پيچ سيمثابت از پيچ سيم

 تحرک، ثابت و مپيچ سيمبا توجه به اثر متقابل ميدان
ور مقاوم که در تعامل با اثر گشتاشود  مي گشتاور توليد 

ايستداي مي زاويهمجموعه در ( فين )
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ي اندازهنحوة استفاده از دستگاه  وديگير ناميکالکير

 (جريان هر دو يکي است)شوند مي ثابت با هم سري پيچ سيمدو

 ي که از
شودمي انتخاب گذرد مي متحرک پيچ سيمبسته به نياز جريانن

شکل پاية استفاده مشابه شکل قبلي است

 ثابت استپيچ سيممتحرک کسري از جريان پيچ سيمجريان

 د مي در اين حالت دستگاه جريان را اندازه (انحراف عقربه تابع جريان عبوري از دستگاه است)گير

 ي اندازهمتحرک، نوع پيچ سيمبا انتخاب انواع ديگري از جريانهاي عبوري از کندمي تغيير گير
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ي اندازهروابط گشتاور توليدي در دستگاه  گير
وديناميک تعاريف-الکير

 ثابت پيچ سيمجريانI1

 متحرک پيچ سيمجريانI2

 ثابت پيچ سيمخودالقايL1

متحرک پيچ سيمخودالقايL2

 يب القاي متقابل Mمتحرک پيچ سيمو ثابت پيچ سيمضن

 ثابت پيچ سيمشار ارتباطي𝜑1 = 𝐿1𝐼1 +𝑀𝐼2

 متحرک پيچ سيمشار ارتباطي𝜑2 = 𝐿2𝐼2 +𝑀𝐼1
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ي ال وديناميکروابط گشتاور توليدي در دستگاه اندازه گير کير

 ه شده 𝑒1تغيير انرژي ذخير 𝐼1 𝑑𝑡 + 𝑒2 𝐼2 𝑑𝑡 = 𝐼1 𝑑𝜑1 + 𝐼2 𝑑𝜑2

= 𝐼1 𝑑(𝐿1𝐼1 +𝑀𝐼2) + 𝐼2 𝑑(𝐿2𝐼2 +𝑀𝐼1)

= 𝐼1 𝐿1 𝑑𝐼1 + 𝐼1
2 𝑑𝐿1 + 𝐼1 𝐼2 𝑑𝑀 + 𝐼1𝑀 𝑑𝐼2 + 𝐼2 𝐿2 𝑑𝐼2

+ 𝐼2
2 𝑑𝐿2 + 𝐼1 𝐼2 𝑑𝑀 + 𝐼2 𝑀 𝑑𝐼1

                     ه شده در ميدان مغناطيسي انرژي ذخير

𝑊𝑚 =
1

2
𝐼1

2𝐿1 +
1

2
𝐼2
2𝐿2 + 𝐼1 𝐼2 𝑀

 ه شده در ميدان تغيير در انرژي مغناطيسي                                             ذخير

𝑑(𝑊𝑚) = 𝐼1 𝐿1 𝑑𝐼1 +
1

2
𝐼1

2𝑑𝐿1 + 𝐼2 𝐿2 𝑑𝐼2 +
1

2
𝐼2

2𝑑𝐿2 + 𝐼1𝑀 𝑑𝐼2
+ 𝐼2 𝑀 𝑑𝐼1 + 𝐼1 𝐼2 𝑑𝑀



4
/
2
0
/
2
0
2
0

9

ي الک وديناميکروابط گشتاور توليدي در دستگاه اندازه گير ير

داريم

 ي ه شده ( + ايلحظه)انرژي مکانيکي خروج  ستمکل انرژي ورودي به سي= تغيير در انرژي ذخير

 ي بدست دآيمي با قرار دادن دو عبارت قبلي در رابطة فوق انرژي مکانيکي خروج 

𝑑(𝑊𝑚𝑒𝑐ℎ) =
1

2
𝐼1

2𝑑𝐿1 +
1

2
𝐼2

2𝑑𝐿2 + 𝐼1 𝐼2 𝑑𝑀

 شودمي اين کميت موجب توليد گشتاور

 پس کنند نمي از نظر ساختاري تغيير پيچها سيمچونdL1 وdL2هر دو صفر هستند لذا

𝑑(𝑊𝑚𝑒𝑐ℎ) = 𝑇𝑖 𝑑𝜃 = 𝐼1 𝐼2 𝑑𝑀

𝑇𝑖 = 𝐼1 𝐼2
𝑑𝑀

𝑑𝜃
= 𝑘𝜃 لذا

𝐼1𝐼2

𝑘

𝑑𝑀

𝑑𝜃
= 𝜃
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ي الک وديناميکروابط گشتاور توليدي در دستگاه اندازه گير ير

 عقربه متناسب باانحراف لذا

 استثابت پيچ سيمجريان

 متحرک استپيچ سيمجريان

 استپيچ سيمتغيير در القاي متقابل دو

 متحرک ربط داردپيچ سيمبه تغيير زاوية
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ي اندازه
 

ي کميت در دستگاه چگونک ي اندازه گگير ير
وديناميک الکير

 يکي باشدپيچ سيماگر جريان دو

 يب پيچ تنها يک ضن رابطة جريان دو سيم)شود مي شامل استفاده از شنت
(مشخص و ثابت باشد

 شودمي انحراف به توان دوم جريان وابسته

 اثر
𝑑𝑀

𝑑𝜃
ن در نظر گرفته  شودنير

 پس مشابه دستگاه آهن گردان:

به جهت جريان وابسته نيست

RMS ي مي اندازهرا کندگير

يکنواخت نبوده و در انتها بازتر استبندي درجه
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وديناميک  (جرياني گير اندازهدر وضعيت )ويژگيهاي دستگاه الکير

ي اندازه بدون واسطهACو DCجريان گير

ي اندازه جريان مستقل از شکل موجRMSمقدار گير
ن شده در محدودة فرکانسي تعيير

زيس و ادي بدون خطا و تلفات هيسير

غير يکنواختبندي درجه

حساسيت قابل توجه به اصطکاک
سي مجموعة متحرک کوچک است

چون نسبت گشتاور به ايين

گرانير از آهن گردان و قاب گردان

 حساس به ميدانهاي پراکندة مغناطيسي

 مصرف انرژي بيشير

 وديناميک :علامت مشخصة دستگاه الکير
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نمونة دستگاه

ي ولتاندازه آمير رآکتيو-گير

 مگاوار: وار

بندي خطي درجه

فازسه

همرا با نول

 1.5کلاس خطا%

نصب عمودي

 440ولتاژ کاريV

 5جريان کاريA(3000A توسط
(شودمي تقليل داده 5Aبه ترانسفورمر 

 ي
2kVکلاس عايقر
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استفاده به عنوان واتمير 

 وان را بدست تتوان باشد مي ولتاژ پيچها تابعي از سيماگر جريان يکي از
آورد

 شودمي متحرک، ولتاژ به آن اعمال پيچ سيمبا توجه به ظرافت

 و ( ابتثپيچ سيم= براي مسير جريان )با افزودن مقاومت شنت توان مي طبعا
ستگاه را محدودة عملکرد د( متحرکپيچ سيم= براي مسير ولتاژ )مقاومت سري 
ش داد گسير
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نحوة اتصال در مدار


